

郑州市人民政府文件

郑政〔2011〕5号

郑州市人民政府

关于加强职业教育校企合作的若干意见

各县(市、区)人民政府,市人民政府各部门,各有关单位:

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》,转变职业教育人才培养模式,满足产业发展对技能型人才的需求,增强职业教育服务地方经济的能力,现就加强我市职业教育校企合作提出如下意见,请认真贯彻执行。

一、建立职业教育校企合作运行指导机制。市政府建立由政府相关职能部门、企业负责人、行业协会和职业学校组成的校企合作指导委员会。各中等职业学校和高职院校建立由企业专家参加的课程和专业建设指导委员会,加强对职业教育校企合作和专业建设的指导。

二、建立校企互派人员挂职制度。郑州市大中型企业每年至少选派 1 名相关管理人员到对口中等职业学校和高职院校挂职；中等职业学校和高职院校每年选派 1 名中层以上管理人员到对口联系企业挂职，时间均不少于 1 个月。企业应选派娴熟技师到对口中等职业学校和高职院校进行专业课教学和实践指导；中等职业学校和高职院校的专业课教师要到对口企业进行实践锻炼，时间每年不少于 2 个月。市政府设立专项资金，用于聘请企业技师到职业学校担任专业实习指导教师，符合条件的可评聘为讲师、教授等相应职称。

三、实行校企联合办学。各中等职业学校和高职院校要按照专业区分与对口企业合作，每个专业要至少联系 1 家合作企业，采取在校内开办“企业冠名”班、在企业建立分校(教学点)、在企业办班等多种形式开展合作办学。到 2011 年底，每所国家级重点中等职业学校和高职院校要至少建立 2 个校企合作班，每所省级重点中等职业学校要至少建立 1 个校企合作班。

四、实行“订单式”人才培养。各中等职业学校和高职院校要围绕我市主导产业、新兴产业、特色产业发展需要和企业岗位需求，立足汽车和装备制造业、物流商贸业、文化创意旅游业、电子信息产业等产业发展，与企业共同开展“订单式”人才培养。对长期没有订单的专业，要适当压缩规模，逐步撤并。两年内，高职院校订单式培养学生占在校生总数的比例要达到 30% 以上，中职学校要达到 40% 以上。

五、建立校企合作顶岗实习制度。各中等职业学校和高职院校根据学生所学专业和个人专长到联合办学的企业进行顶岗实习锻炼,提高学生实践能力和就业能力。两年内,中等职业学校和高职院校学生顶岗实习率达到 90% 以上,顶岗实习时间不少于一
年。

六、促进校企共同建立学生实习实训基地。明确校企双方职责和利益,采用接受企业设备赠送、设备推介、为企业提供设备场地、与企业合股等形式,积极引进企业先进生产设备、产品、资金、生产线、生产车间用于实训和生产。五年内,省级以上重点中等职业学校和高职院校至少共引进 10 家企业在校内建立实习实训基地,至少共确立 30 家企业作为校外实训基地。市财政今后用于职业学校实习实训基地的资金,要采取“以奖代补”的办法,重点向扶持校企合作共建生产性实习实训基地倾斜。大力推行“把教学建在车间,把车间建在学校”的校企共建实习实训基地模式,吸引合作企业到学校共建生产车间。市财政对企业购置教学实训设备给予一定比例的资金补贴;使用贷款购置教学实训设备的,市财政给予一定比例的贴息补助。

七、促进校企共同开展技术研发应用推广。各高职院校要积极参与企业合作开展应用技术研究、技术革新与攻关,开展实训设备、实训平台的研发制作,并积极推进产业化经营服务,努力推进成果在生产实践和教学实训领域的应用。围绕我市产业发展需要,每年至少与企业合作研发 1 个项目。鼓励企业利用职业院校

场地、设备、教师资源,通过企校合作,建成新产品、新技术的培训孵化基地。技术开发、技术转让业务和与之相关的技术咨询服务取得的收入,根据国家有关规定免征营业税和企业所得税的同时,市政府对应用推广项目给予奖励。

八、促进职业院校与产业园区的对接合作。逐步探索建立适应与工业园区对接的招生、学籍、教学等职业学校管理制度,形成职业教育与产业园区对接的职业学校内部管理机制。建立职业教育人才培养与园区用工需求的调研制度,形成职业教育与园区企业对接的信息定期发布机制。建立职业学校工学结合、半工半读制度,形成职业教育与园区企业对接的用工机制。力争3到5年,全市基本形成“专业群对产业群、人才群直通企业群”的职业院校与产业园区良性合作局面。



主题词：教育 学校 企业 合作 意见

主办：市教育局

督办：市政府办公厅八处

抄送：市委各部门，郑州警备区。

市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院。

郑州市人民政府办公厅

2011年1月4日印发
